

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации**  
**Леоновой Екатерины Николаевны, выполненной на тему:**  
**«Альтруистическая установка как предиктор ориентаций в трудных**  
**ситуациях оказания помощи», представленной на соискание ученой**  
**степени кандидата психологических наук по специальности**  
**19.00.05 – Социальная психология (психологические науки)**

Диссертационное исследование Е.Н. Леоновой посвящено одной из актуальных проблем теории и практики современной социальной психологии – выявлению факторов, влияющих на ориентацию и поведение человека в ситуации оказания помощи в трудных жизненных ситуациях. Актуальность и значимость рассматриваемой темы очевидна. Она обусловлена требованиями современной ситуации развития социальной психологии: необходимости постижения соотношения человеческого поведения и его социальных установок, а также потребности в понимании предикторов просоциального поведения в ситуации неопределенности.

Положив в основу теоретического обзора, представленного в автореферате, современные достижения зарубежной и отечественной теории и практики, Екатерина Николаевна умело сосредоточила особое внимание на узловых моментах исследуемой научной проблемы: каким образом трудности и невзгоды изменяют диспозиционные образования личности, а впоследствии влияют на принимаемые решения и поведение. Теоретический анализ научной психологической литературы выполнен, на наш взгляд, в полной объеме и отражает все последние теоретические и практические наработки различных исследователей по проблеме диспозиционной составляющей помогающего поведения. В автореферате грамотно и сообразно заявленной проблеме сформулирован объект, предмет, цель и задачи исследования.

Стоит обратить особое внимание на интересную авторскую теоретическую модель социально-психологической детерминации помогающего поведения в трудных ситуациях оказания помощи.

Считаю, что сформированный автором психодиагностический комплекс, а также методология эмпирического исследования адекватны поставленным в работе задачам и гипотезе. Выбор методов математической обработки данных эмпирического исследования грамотно выполнен, что позволило соискателю сформулировать выводы, имеющие как теоретическую, так и практическую значимость.

Научным достижением автора, безусловно, следует считать выделение типов социальных установок личности на помогающее поведение, а именно: истинный альтруизм, избегание помощи другим, прагматичная помощь, бездействующий эгоцентризм. Хочется отметить стремление автора выявить влияние изучаемых установок и диспозиций личности на ожидаемую активность человека, находящегося в трудной жизненной ситуации.

Также необходимо отметить, что в проведенном исследовании используется обширный эмпирический материал, очень четко выверенный с помощью адекватных частным гипотезам статистических методов. Выводы сделаны на основе достоверных данных, что говорит о добросовестном и ответственном подходе соискателя к своему научно-прикладному исследованию.

Таким образом, теоретический замысел исследования нашел свое подтверждение в его эмпирической части. Интерпретации полученных результатов, представленные Е.Н. Леоновой, помогают довольно глубоко проникнуть в суть изучаемых психологических феноменов и характеризуют диссертанта, как компетентного и вдумчивого исследователя. Следует подчеркнуть ясность и понятность изложения полученных результатов в автореферате.

Содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертация Леоновой Екатерины Николаевны на тему «Альтруистическая установка как предиктор ориентаций в трудных ситуациях оказания помощи» представляет собой завершенное научное исследование и соответствует основным требованиям пп. 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в редакции от 11.09.2021 г.), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор – Леонова Екатерина Николаевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 - Социальная психология (психологические науки).

#### Рецензент:

доктор психологических наук, доцент,  
профессор кафедры социальной психологии  
ГОУ ВО Московской области  
Московский государственный  
областной университет

«18 » июня 2022 г.

А.А. Нестерова

#### Сведения о рецензенте:

Нестерова Альбина Александровна - доктор психологических наук, доцент, профессор кафедры социальной психологии факультета психологии государственного образовательного учреждения высшего образования Московской области Московский государственный областной университет.

Адрес: 141014, Московская обл., г. Мытищи, ул. Веры Волошиной, д. 24

Телефон: +7 (495) 780-09-48 (доб. 1573)

E-mail: kaf-socpsi@mgu.ru

Сайт: <https://mgu.ru/fakultety-i-instituty/fakultet-psihologii/kafedra-sotsialnoj-psihologii>

Подпись  
удостоверяю

